

ВСПАХАНО ПОД ДАВЛЕНИЕМ

В 2022 ГОДУ КЛЮЧЕВЫМИ ФАКТОРАМИ, ПОВЛИЯВШИМИ НА СИТУАЦИЮ В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ КУБАНИ И КРЫМА, СТАЛИ ВВЕДЕННЫЕ СТРАНАМИ ЗАПАДА САНКЦИИ. ОНИ РАЗОРВАЛИ ОТЛАЖЕННЫЕ ЭКСПОРТНО-ИМПОРТНЫЕ ЛОГИСТИЧЕСКИЕ ЦЕПОЧКИ. ТЕМ НЕ МЕНЕЕ ОТРАСЛЬ ПРОДЕМОНСТРИРОВАЛА УСТОЙЧИВОСТЬ И РЕКОРДНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ПО РЯДУ НАПРАВЛЕНИЙ. ЭКСПЕРТЫ ГОВОРЯТ О НЕОБХОДИМОСТИ ПРИНЯТИЯ В СЛЕДУЮЩЕМ ГОДУ МЕР, ВОЗМОЖНО ДАЖЕ ЭКСТРЕННОГО ХАРАКТЕРА, ЧТОБЫ СОХРАНИТЬ ПОКАЗАТЕЛИ ЭТОГО ГОДА. МИХАИЛ ВОЛКОДАВ

ЭКСПОРТ С НАДРЫВОМ По мнению опрошенных «G» экспертов, напрямую санкции в отношении российского продовольствия не действуют — игроки рынка отмечают усложнение экспортно-импортных операций в 2022 году.

В частности, для производителей юга России основными экспортно-импортными шлюзами являются Азово-Черноморские порты, а доставка и отправка экспорта и импорта осуществляется преимущественно самым дешевым видом транспорта — морским. Однако в текущем году российский агроэкспорт тормозят значительный рост стоимости фрахта и страховки судов, недостаток сухогрузов, сложности с оплатой и прохождением платежей, блокировка кредитных линий для покупателей товаров российского производства. По оценке группы компаний «ЭФКО» (экспорт растительных масел), расходы на логистику за последние несколько месяцев выросли примерно в пять раз.

По данным Союза экспортеров зерна, падение экспорта этого продукта из России в начале сельхозгода 2022/23 составило 1,5% и 3,5% по пшенице (при этом в июле—августе отмечалось более значительное снижение экспорта — до 20%). Власти Кубани в сентябре заявили, что объем экспорта зерна в регионе в 2022 году снизился вдвое, а Новороссийский терминал отгрузил за август втрое меньше зерна, чем в прошлом году. Однако в октябре отгрузки снова выросли.

По предварительным данным Россельхознадзора, экспортные отгрузки российской зерновой продукции сейчас соответствуют показателю аналогичного периода 2021 года. «По оценкам Российского зернового союза, сохранение положительной динамики отгрузок ожидается и в последующие месяцы. Заметна активизация рейдовой перевалки (рост отгрузки на 75%) и отгрузки через южные порты России (Новороссийск, Ростов, Азов, Туапсе). Если против РФ не введут новые санкции, то в ноябре—декабре объемы экспорта превзойдут октябрьские показатели. В мире наблюдается высокий спрос на аграрную продукцию из России», — считает старший преподаватель кафедры экономической теории и мировой экономики университета «Синергия» Юлия Тулупникова.

В этом году Кубань, ранее ежегодно экспортировавшая от 150 млн до 170 млн тонн риса, не будет поставлять продукт за рубеж из-за сокращения посевных площадей со 119 тыс. до 92 тыс. га. Сокращение произошло из-за аварии на Федоровском гидроузле в Абинском районе края, случившейся в апреле текущего года. Когда восстановят гидротехническое сооружение, поддерживавшее водный режим на 130 тыс. га сельхозугодий, пока непонятно.

СВОИМ НАЛИВАЕМ Несколько иначе обстоят дела с экспортом винодельческой продукции. Некоторые страны Запада отказались в текущем году от реализации российского вина. В частности, финская алкогольная компания Alko объявила о приостановке продажи российской продукции еще 28 февраля. Сообщалось, что компания продавала несколько наименований российской водки, а также пять вин с виноделнями «Кубань-Вино» и игристые вина «Абрау-Дюрсо».



ФОТО: ЛЯБИЛ ГАМАНОВА

Однако руководитель Национального агентства маркетинга российского вина Павел Майоров отмечает, что общий крайне незначительный объем экспортных поставок (по его данным, менее 1% от всего производства) в большей степени являлся обозначением планов входа на западный рынок, и потеря этой доли не оказала существенного влияния на российских производителей. «Сейчас идет процесс завершения поставок по старым контрактам, и экспортные показатели в целом стремятся к нулю», — отмечает господин Майоров.

Начальник отдела по виноградарству и винодельческой промышленности минсельхоза Кубани Симон Черепнин сообщил, что за январь—октябрь экспортировано 246 тыс. декалитров винодельческой продукции, произведенной в Краснодарском крае, который является основным производителем вина в РФ. Это на 35% меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Как отмечает господин Майоров, в связи с ограничением импорта на российскую продукцию возрос внутренний спрос, что обеспечивает продажи отечественным виноделам. «В следующем году вряд ли стоит ждать серьезных изменений в плане экспорта, в первую очередь потому, что внутренний рынок все выбирает и требует еще больше», — добавляет он.

ИМПОРТ В ПОИСКАХ РЕШЕНИЙ В министерстве сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Кубани сообщили, что в настоящий момент существует риск отказа от поставки

сырья, материалов, комплектующих, отдельных позиций импортного сырья (смеси, начинки, сухофрукты, замороженные ягоды импортного производства, закваски) иностранными поставщиками.

Увеличение сроков доставки и удорожание логистики и производства привели к росту себестоимости и снижению маржинальности сельскохозяйственного бизнеса в 2022 году. В итоге предприятия АПК вынуждены искать новых поставщиков. Кроме того, условия работающих сделок осложняются переводом российских компаний на полную предоплату. Сейчас российские предприятия ищут отечественные аналоги и разрабатывают новые логистические маршруты доставки, работают над тем, чтобы максимально исключить импортные компоненты из производственных цепочек. Однако доля импорта по многим позициям остается высокой.

Сейчас, по данным минсельхоза Кубани, отечественные производители обеспечивают поставки запчастей ко всей линейке техники российского и белорусского производства, а также к значительной части прицепной импортной техники. Но сроки поставок запчастей к импортной самоходной технике могут достигать двух-трех месяцев. Вместе с тем наметилась и встречная тенденция: отечественные производители начали замещать иностранные машины, которые перестали поставлять в РФ.

«Производство и реализация отечественной техники и компонентов к ней значительно возросли, происходит сокращение сроков ее поставки. Кроме того, заработали механизмы параллельного импорта, что положительно сказалось на постав-

ОТГРУЗКА ЗЕРНА ЗА РУБЕЖ В РОССИЙСКИХ ПОРТАХ В ТРЕТЬЕМ КВАРТАЛЕ 2022 ГОДА НАЧАЛА ВОССТАНАВЛИВАТЬСЯ ПОСЛЕ СЕРЬЕЗНОГО ПАДЕНИЯ В ПЕРВОМ ПОЛУГОДИИ

ке запасных частей к импортной технике. Многие отечественные предприятия нашли возможность оперативно производить наиболее востребованные запасные части и расходные материалы», — рассказали в министерстве, отметив, что наблюдается рост объемов поставок китайских тракторов различных тяговых классов.

По информации минсельхоза Кубани, импортная техника занимает небольшой процент в машинно-тракторном парке региона. Так, по тракторам это 8–10% (без учета тракторов «Беларус»), по комбайнам — до 12%, по остальной технике — менее 15%.

По мнению чиновников регионального министерства сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, работа, проведенная с 2014 года, когда РФ ввела продэмбарго на мясо, колбасы, рыбу, морепродукты, овощи и фрукты, дала эффект, и сегодня кубанские производители полностью обеспечивают потребности жителей и гостей региона во всех основных видах продукции.

Кроме того, в регионе построен ряд семеноводческих заводов по производству семян сои, подсолнечника, кукурузы, растут объемы продукции, выращенной из отечественного посадочного материала.

Взятый курс на импортозамещение необходимо продолжать, считает гендиректор группы компаний